

若无闲事挂心头

□周虎子

人生感悟

年轻时看到“若无闲事挂心头，便是人间好日月”的句子，觉得矫情故作。待到了上有老下有小的年纪，整天被各种琐事缠身，才觉着这句话的深刻意义。年轻时曾经壮怀激烈，总想着诗和远方，总想着干番轰轰烈烈的大事业。可在岁月的天高地和人里，不是阴差阳错，便是有心栽花花不开，无心插柳成荫了。求而不得，事与愿违似乎是人生常态，不如意之事十之八九。当这一切的坎坷挫折走过，才发觉多数

时候是自寻烦恼庸人自扰。有时候的得是失，失是得。许多的不快也仅是茶壶里的风波，某个时段的得意也仅如春花般灿烂一时。当经历了岁月的磨练之后，心情也变沉静了。即使还有若干现实的烦恼事，也能心平气和地迎接，这便是人生应有的内容。忙时井然，闲时自然，逆多必然，得之坦然，失之怡然，捧则淡然，贬则泰然。追求八然，对许多的人和事也就两看相不厌了。有时候也想，人生也许少年时期和老年时期的闲事少些，中间为了追求学问、事业、金钱、名声和人脉等，拼搏奋斗中总是诸多杂事相伴，世俗中的庸俗

与功利的计较，总有闲事挂心头的。但人生到了老年，真正到了上老已无，下小已大的时候，操心受累的事少了，麻烦你的人少了，可以手搭凉棚笑着人生的时候，却难真正做到闲事不挂心头。还有对晚辈的关注，还有对一生的友情、亲情、乡情的牵挂。只是这闲事的多少与牵挂程度不同而已。所以说，讲究清静安逸会让人难以企及，还是顺其自然，遇事办事，遇忙处忙，坦然怡然，这就是生活。享受每一个清闲或忙碌的日子，把每一天都看作世间好日月，这样也便活出滋味与快乐。有人说到了人生老年，

不妨把每一天都当作人生的最后一天，你会发现还有了了的心愿，没办完的事情，你会非常珍惜，你会更加爱自己和爱别人。倍加喜欢闲事，在忙碌中充实自己。你会发现生活中的美和乐趣，沉迷其中获得更多快乐。你会再品“若无闲事挂心头，便是人间好日月”更深层的寓意了。洞悉世事胸襟阔，阅尽人情眼界宽。这世上哪有无缘无故的闲事，凡事都有因有果有缘，有了闲事不心烦，没了闲事享自在。知足一生得自在，静观万物无人人为。有事理事，杂事闲事也是生活的内容，依然是人间的好日月。

人间百态



又是秋浓蟹肥时

□曹春雷

蟹和高粱、玉米、大豆一样，都是在秋天丰盈起来的。但庄稼们坐上马车、拖拉机或者别的什么车，回到农人的粮仓时，蟹们却依旧在溪沟里，守着一下子空荡荡的秋季，在水底或泥地里过着它们“横行霸道”的日子，慢慢向着冬季走去。

但并不是所有螃蟹都能安全抵达冬季。有一些，出现在了农人的餐桌上。庄稼们都颗粒归仓后，村里的汉子们终于可以闲下来，三五五个约着一一起喝个小酒。婆娘们这时候是不会抱怨的，喝就喝吧，反正庄稼们都收回来了，粮囤满满。丰收，是让人喜悦的，也是值得庆祝的。

喝酒，需要下酒菜。花生米、小咸菜都行。但汉子们最喜爱的，还是螃蟹。秋浓蟹正肥，这时候的螃蟹有嚼头，不像春夏的螃蟹，肉贫，味道寡淡。

提个水桶，去捉蟹。野地溪沟多、蟹多。脱了鞋，挽起裤腿，到沟底去。确切地说，是摸螃蟹。蟹们躲在洞里，或者隐在水草丰密处，很难看到，要找蟹洞。有经验的人，一眼就认出蟹洞。开口很小，旁边有堆积的泥土。看准了，伸手进去，一下子就掏了出来。

被捉的蟹，舞动大钳子，但对自己最终的命运却也无能为力。它们的未来，就是走向柴灶和铁锅。并不是所有的洞都有收获，有的空空，有的会摸出个雌蛤蟆来，还有的洞有蛇，滑溜一碰，摸的人就感觉出来了，赶紧收回头，蛇可不好惹。

我曾摸出一条蛇来，大呼小叫地扔了出去，从此，再不敢摸蟹。

不摸蟹，可以钓蟹。从田里挖条蚯蚓当诱饵，将大头针绕红后拗弯，钩具便做好了。找个水质浑浊、水草茂密的地方，放下去，然后等就是了，但我往往等不及，总是一次次提出钓鱼竿。或者，到一边去捉蚂蚱或螳螂，回来后发现，钓鱼竿上的蚯蚓没了。所以，钓鱼，收获总是不大。

更多时候，我跟着大人们，在月夜捉蟹。拿了手电筒，到溪沟去。月亮把田野照得亮亮的，把每条溪沟也照得亮亮的。这时候的螃蟹，喜欢晒月光，所以很容易被发现。它们静静地呆在水底，一动不动，用手电筒的光罩住，伸手就捉上来。

有一夜，我捉了半水桶蟹。

螃蟹煮了蒸了炸了，都好吃。这时节，去谁家，桌上大都会有一盘螃蟹的。汉子们就着螃蟹，喝老白干，即使只剩下一条螃蟹腿，也会再喝上一茶碗。螃蟹，是最好的下酒菜。如今在城市，我吃大闸蟹，总觉得不如老家的河蟹好吃。我想是因为我的味蕾喜欢怀旧吧。

又是秋浓蟹肥时，我又闻到故乡锅灶上的蟹香了。

老家通了天然气

□吴艳琴

“爸，咱家干啥呢，咋这么多人？” “你刚刚买了燃气热水器和燃气灶回来，正安装呢，大伙儿过来看热闹呢。”

“啊，咱家通天然气了，这么快？” “可不是，如今政策好，现在咱农村干啥都快。修路快，看病治疗报销快，老年人高龄补贴发得快。这不，天然气通得更快！以后你们回家就再也不用拉风箱烧锅做饭了，咱们也用上煤气灶咧！”说话的是邻居一位大嗓门的瘦子。

“姐，我给咱家装上了一个大容量的燃气热水器，下次回来就准备装暖气，争取天冷之前把暖气装好，今冬咱爸在家就不受冻咧！”弟弟自豪地说。

大家你一言我一语说得热火朝天，一个个脸上洋溢着喜悦。我被大家的情绪感染，思绪却被拉回到从前。

单从农村这几十年来看，从炊烟到燃气灶的变化，就有说不完的故事。奶奶告诉我，在她们那个年代，做饭、烧炕经常缺柴火，每年收完麦子，尽管都是人工收割，麦茬已经很低，但人们还会用很细的竹竿，紧贴

往事如烟

从老家出来好些年了，麦粒一直忘不了老家院里那口井和有关老井的故事。

听麦粒娘说，麦粒还没出生时，就请人打了那口井。麦粒的老家位于关中平原北部，唐阳陵山脚下，那里民风淳朴，宁静祥和，环境静谧，村东头有条沟名曰“土桥沟”，村里人都叫“东头沟”，那时由于长年干旱少雨，乡亲们多年来吃水困难，都是靠收集雨水，沉淀后洗衣做饭。

后来二里外沟那边西里村打了一口井，村里人去担水成了每天劳动的一环。有一天，天雨路滑，麦粒爹担了一担水走在泥泞陡峭的乡村羊肠小道上，一不小心摔了一跤，两个盛满水的木桶也掉到沟里去了，爹回来冲娘发了一通火，萌发了勒紧裤腰带也要请师傅在自家院里打口井的念头。

打井师傅九龄请来了，他是个新搬到邻村定居的外乡人，听说是逃荒过来的，过去给人打过井。于是麦粒全家齐上阵，和九龄师傅一块干，由于这是麦粒他们村第一口井，邻居们都很关心，每天时不时过来看看，几个月过去了，井打了十三丈深还不见出水，大家都很焦急。村里的白胡子爷爷说：“咱这地方打不出水来，一帮小年

老井

□董志振

轻扎堆起哄。” “爷，不是传说咱这地方在唐朝可是风水宝地嘛，要不李世民咋能把墓地选在咱这里，还听说咱阳陵山下有九股泉水呢。”

传说归传说，井还得继续打。这天，麦粒爹和娘正用轱辘往上传土，突然，“嘎巴”一声，轱辘上缠的钢丝绳竟然断了，一桶土石从井口掉下去，“这可把活卸下了，这咋弄呀！”麦粒娘一下大声叫了起来，没有回应，爹也吓得脸都白了，在井口朝下大声喊了几声，没有回应，这下把院里的人都急坏了，纷纷想办法救人，大伙儿拿绳索捆在麦粒爹的腰上，让他踩着井身留的脚窝慢慢往下看，等了许久，麦粒爹和九龄师傅裹了一身泥土从井口爬上来了。原来，那桶土石掉下去的时候，九龄师傅正在井底预留的红薯窖里挖土呢，不然哪有命在，从那以后，麦粒娘就留下了惊吓的后遗症，遇上点事就浑身哆嗦。

说来也怪，出事的当天晚上，井水就出来了，站在井口侧耳细听，还能听见“吱吱”冒水的声音，趴在井口往下看，井底好像有一面圆铜的镜子，天空的月亮似乎也落到了井里，当然这是麦粒长大后看到的情景。从那以后，天天都有乡亲们打水，而那口井水长盛不衰，滋润着大家的心田。

百姓人家



印尼林火造成空气污染 学生戴口罩上课

当地时间9月23日，印度尼西亚棉兰市，印尼苏门答腊岛和加里曼丹岛的森林火灾造成严重空气污染，小学生戴口罩上课。 □谢艳 摄

叙政府与反对派就宪法委员会组成达成协议

联合国秘书长古特雷斯9月23日宣布，叙政府与反对派就宪法委员会组成达成协议，宪法委员会有望在数周内开始工作。古特雷斯当天上午在纽约联合国总部向媒体表示，叙利亚政府和反对派已就成立一个可信、平衡、包容的宪法委员会达成协议。联合国叙利亚问题特使吉尔·彼得森将在数周内召集叙利亚宪法委员会会议。古特雷斯表示相信，由“叙人所有、叙人主导”的宪法委员会将开启政治解决叙利亚问题的进程，并最终找到一个符合所有叙

脸书收购一家脑科学初创公司

美国社交媒体脸书公司9月23日透露，该公司收购了纽约一家研发非侵入性脑接口技术的初创公司 CTRL-Labs。美国媒体称，收购价可能高达10亿美元。这家公司成立于2015年，主要研发脑接口技术，即如何让人们通过脑信号来操控机器设备。脸书公司2014年曾以20亿美元收购虚拟现实硬件公司奥

油田遇袭伤了谁

9月14日，沙特阿美石油公司布盖格炼油厂和胡赖斯地区一处油田遇袭，沙特原油日产量大约一半受到影响，引起国际能源市场的连锁效应。

美国《华尔街日报》报道称，沙特要完全恢复遇袭以前的水平可能需要数周时间。国际能源署数据显示，事件造成的全球石油供应绝对数量中断，是1979年伊朗伊斯兰革命推翻巴列维王朝以来最严重的一次。

英国《金融时报》网站15日称，沙特最重要石油设施遭遇袭击暴露了全球能源市场的脆弱。袭击导致全球原油减产5%以上，损害了沙特作为最可靠的终极供应国的声誉。

沙特方面表示，虽然油价会因为袭击事件飙升，但目前市场上仍有“相当可观”的石油储量。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先在接受本报采访时表示：“沙特石油设备遇袭给世界石油市场造成恐慌，但这种影响是暂时性的，不会改变石油供过于求的总体趋势。”

沙特油田遇袭 美伊矛盾加剧

国际社会呼吁避免冲突升级

目前，沙特方面正加紧恢复原油生产。据路透社18日消息，沙特能源大臣萨勒曼表示，沙特石油供应已经完全恢复至以前的水平，在过去两天的时间内，沙特石油产出恢复程度就超过了一半。

美国在关键时刻表示对沙特的政治支持，希望帮助稳定石油市场。路透社称，特朗普15日表示，已授权在必要时释出美国战略石油储备，规模待定。

中国国际问题研究院研究员董漫远在接受本报采访时表示，美国现在有近6.5亿吨石油战略储备，要稳定石油价格和供求关系无需用这么多储备。美国能源部长里德·佩里也表示，现在谈论美国是否要动用战略石油储备以应对沙特阿拉伯油田遇袭事件“为时尚早”。

美伊交锋为哪般

沙特石油设施被炸当天，也门胡塞武装就“认领”袭击。据今日俄罗斯网站16日报道，伊朗总统鲁哈尼表示，无人机袭击沙特石油基础设施，是也门对沙特领导的联军多年来轰炸行为的对等回应。

也门战争已进入第五年。沙特领导的多国联军对胡塞武装的空袭不断，很大程度上制约了其战斗力的发挥。在这种背景下，近两个月胡塞武装加大了对沙特的攻击。胡塞武装部队发言人叶海亚·萨里阿16日发表声明说，阿美石油公司遭袭的石油设施仍将是该武装的打击目标，“它们随时可能再次遭到打击”。

董漫远分析称：“胡塞武装希望通

过加大对沙特境内目标的打击制止沙特空袭，迫使其退出也门战争，回到谈判桌上，为也门问题的政治解决提供条件。”

虽然也门胡塞武装已宣称对这起事件负责，但美方认为伊朗才是“幕后黑手”。特朗普18日在社交媒体发布消息说，已经命令财政部大幅增加对伊朗制裁措施，并将在48小时内发布对伊朗追加制裁的更多细节。

针对美方有关伊朗参与了这起袭击的指责，伊朗方面明确予以否认，并对美国发出军事警告。伊朗外长扎里夫回应称，美国正在谋求与伊朗进行“极限、直接”的对抗。

“从5月美国极限施压以来，美伊之间军事对峙的态势高度紧张，相互扣押油轮事件接连发生。在美国进一步的威胁下，中东地区军事冲突风险增加。”董漫远说。伊朗外交部长扎里夫19日表示，假使美国或沙特对伊朗发起军事行动，那么全面战争就会爆发。

李绍先表示，美国认为，伊朗国内目前民心不稳，对政府的不满正在上升，因此对伊朗发出严厉威胁，进一步施压，制造紧张空气，有利于团结盟友。

悬崖勒马会有期

美国借此向伊朗施压，为两国首脑可能的会谈蒙上阴影。美国白宫顾问康威表示，沙特石油设施遭袭击事件，对于美伊两国领导人在9月第74届联合国大会召开期间的会面“没有帮助”。

美伊之间虽然剑拔弩张，但都在避免开战选项。据路透社报道，伊朗总统鲁哈尼敦促美国放弃对伊朗极限施压

伊朗称释放被扣英国油轮的相关司法程序已完成

伊朗政府发言人阿里·拉比9月23日表示，释放此前被扣押的英国油轮“史丹纳帝国”号的相关司法程序已经完成。

22日，伊朗塔斯尼姆通讯社援引伊朗霍尔木兹省港口与海事组织官员的话报道说，“史丹纳帝国”号将很快离开该省阿巴斯港前往国际水域。

7月初，英国海外领地直布罗陀当局在英国海军协助下扣押装载伊朗原油的油轮“格蕾丝一号”，称其违反欧盟制裁令向叙利亚运送原油。伊朗方面否认此一指责，要求立即释放被扣油轮。7月19日，伊朗伊斯兰革命

卫队以涉嫌违反国际海事法规为由，扣押了英国油轮“史丹纳帝国”号。8月15日，“格蕾丝一号”获直布罗陀当局放行。9月16日，伊朗宣布将在未来几天释放被扣押的英国油轮“史丹纳帝国”号。 □陈延特